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合劳竞〔2024〕3号


关于开展2024年“合肥工匠”认定工作的通知

各县（市）区、开发区劳动竞赛委员会、总工会，各产业、直属工会，各有关单位：
为全面贯彻落实党的二十大精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，深入推进新时代产业工人队伍建设改革，培育一支执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越，助力加快发展新质生产力，推动合肥高质量发展的工匠人才队伍，经研究，决定开展2024年“合肥工匠”认定工作。现将有关事项通知如下：
一、入选范围及数量
围绕创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，聚焦发展新质生产力、推动“6+5+X”产业集群发展、实施产业链补链固链强链行动、推进传统产业改造升级、推动全市智慧农业和设施农业建设、大力发展数字经济等方面，坚持面向基层一线，覆盖多行业、多工种，2024年将认定“合肥工匠”不超过30名。
二、入选条件
“合肥工匠”入选对象应具有5年以上一线工作经历，目前仍在本专业技能工作岗位，体现出引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力等“工匠五力”，并符合下列条件：
（一）体现工匠精神。具有良好的政治品质、道德品行和职业操守。潜心钻研技艺，追求极致成果，具有执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。
（二）掌握高超技能。满足以下条件之一：
1．在本岗位核心业务上达到行业领先水平，具有较大影响力和知名度；
2．获得技师及以上技能等级；
3．获得世界技能大赛或国家级技能大赛的前三名，或长三角地区、长三角G60科创走廊城市和安徽省技能大赛的第一名（符合此条，不受工作年限的限制）；
4．获得合肥市级技能竞赛第一名；
5．具有他人不可替代的绝技绝活；
6．技术上有重大创造或革新成果达到国内领先水平。
（三）发挥引领作用。善于在生产实践中发现问题、探索分析、总结规律，提出解决问题、生产优化等方案，或找出疑难问题的症结所在，通过以身作则引领职工群众立足岗位、创新创效。积极开展“名师带徒”活动，培养出一批具有发展前景的技能人才。
（四）做出突出贡献。参与国家、省（部）、市的重大工程、重大项目，获得国家、省（部）、市的科技奖项等。持续开展技术改进或项目研发，形成工艺工法、专利、论文专著、软件著作权、行业标准等知识产权，获得显著的经济社会效益。
已被认定为“安徽工匠”“合肥工匠”（不包括“合肥工匠”提名）的人员，不再参加本次认定。
三、组织领导
“合肥工匠”认定工作由市劳动竞赛委员会成立认定工作办公室负责组织实施，认定工作办公室设在市总工会。市劳动竞赛委员会成员单位按照各自职责，协同做好认定工作。
四、工作程序
（一）申报（5-6月）：采取组织推荐和社会推荐相结合的方式进行。
1．组织推荐。各县（市）区、开发区、产业、直属工会向市认定工作办公室择优推荐。
2．社会推荐。面向全市各行各业工匠人才，可通过个人自荐、他人举荐、单位推荐等形式参与。登陆合肥市总工会网站（http://www.hfgh.org.cn/）或“合肥工会”微信公众号下载表格并报送材料。
（二）评审（7-8月）：通过资格审核、专家评审、现场答辩等步骤，评审产生“合肥工匠”候选人选，提交有关会议研究确定拟认定人选。
（三）认定：拟认定人选进行市级媒体公示，接受社会监督。公示无异议后由合肥市人民政府通报认定。
五、激励措施
（一）向“合肥工匠”获得者颁发证书、奖牌，发放一次性物质激励。
（二）“合肥工匠”获得者，优先推荐参加市劳动模范评选，推荐参加“安徽工匠”认定，已获得有关荣誉的不再重复授予。
（三）市人社局支持“合肥工匠”获得者创建国家、省、市等“大师工作室”；市总工会支持“合肥工匠”获得者创建劳模工匠人才创新工作室，并优先参加市总工会组织的职工疗休养活动。
六、有关要求
（一）加强组织领导。各单位要高度重视，把“合肥工匠”认定工作作为年度重要工作认真抓好抓实。要坚持公平公正、优中选优的原则，切实把贡献突出、群众认可、影响力大的工匠人才挖掘出来、推荐上来，把认定过程打造成培养先进典型、引领社会风尚的过程。
（二）广泛宣传发动。各单位要充分利用各类宣传渠道，对“合肥工匠”认定工作进行广泛宣传发动。同时，要深入挖掘宣传本地区、本产业、本单位工匠人才典型事迹，大力弘扬工匠精神，厚植工匠培育土壤，共同营造重视工匠人才培育、支持工匠人才发展的良好环境。
（三）发挥工匠作用。“合肥工匠”获得者负有“三个精神”传播义务，加入合肥工匠学院兼职导师队伍，承担相应专业的部分教学任务，在企业内部承担“师带徒”任务，三年内围绕以上内容每年向市总工会提交一份工匠工作报告。
（四）严格认定程序。要坚持标准、严格程序、完善机制，按照时间节点开展工作，填报推荐申报纸质材料及电子版，于2024年6月30日前将纸质材料报送至市总工会劳动和经济工作部（合肥市总工会大楼东805室），电子版材料发至邮箱：gh3532518@163.com；联系人：汪鑫，联系电话：63532665。
推荐申报材料：1.《“合肥工匠”申报汇总表》一份；2.《“合肥工匠”申报表》一份。

附件：1.“合肥工匠”申报汇总表
      2.“合肥工匠”申报表
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